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ગુજરાત માધ્યમમક અને ઉચ્ચતર માધ્યમમક મિક્ષણ બોર્ડ, ગાાંધીનગર 

ધોરણ-12 માટેની મનદાન કસોટી 

વિષય : ગવિત (050)                                 કુલ ગુિ : 80 

માધ્યમ : ગુજરાતી                            સમય : 3 કલાક 

વિભાગ – A 

 નીચેના પ્રશ્નોના જિાબ આપો. (દરેકનો 1 ગણુ)              [24] 

i. n(p(p(p(A)))) = 4, તો A = __________. 
(a) {}  (b)  {1,2}  (c)   (d)  U }   

ii. ગણ {xR / -4 < x  6} ને અંતરાલ સ્વરૂપમાાં લખો. 

iii. જો (𝑥

3
+ 1, 𝑦 −

2

3
) = (

5

3
,

1

3
)  હોય તો, x અને y ની ક િંમતો શોધો. 

iv. વવધેય f : R R, f(x) = x2 + 2નો વવસ્તારગણ શોધો. 

v. 250ન ાં રેકિયન માપ શોધો. 

vi. Sin 750 ની ક િંમત શોધો. 

vii. સાં ર સાંખ્યા 3(7 + i7) + i(7 + i7) = a + ib હોય તો a = _______. 

viii. સમી રણ x2 – x + 2 = 0ના બીજ  યા ગણમાાં હશે? 

(a) સાં ર સાંખ્યાગણ C              (b) વાસ્તવવ ગણ R  

(c) અસાંમેય સાંખ્યાગણ R – Q  (d) પણૂાાં  સાંખ્યાગણ Z 

ix. જો, nC2 = nC8 હોય તો n = _________. 

x. 52 પત્તાઓમાાંથી એ  જ ભાતના 4 પત્તા  ેટલા પ્ર ારે પસાંદ  રી શ ાય? 

xi. શ્રેણી 7, 9, 11, 13……ન ાં nમ ાં પદ શોધો. 

xii. સાંખ્યાઓ 4 અને 16ના A.P. અને G.P. અન ક્રમે A અને G હોય તો A – G = 

__________. 

xiii. બબિંદ  (-4, 3)માાંથી પસાર થતા અને જેનો ઢાળ ½ હોય તેવી રેખાન ાં સમી રણ લખો. 

xiv. રેખા √3𝑥 + 𝑦 − 8 = 0 સમી રણન ાં અબભલાંબ સ્વરૂપ મેળવો. 

xv. વર્ ળુ x2 + y2 – 4x – 8y – 45 = 0ન ાં  ેન્દ્ર અને વિજ્યા શોધો. 

xvi. જેન ાં વશરોબબિંદ  ઊગમબબિંદ  (0,0) હોય અને નાબભના યામ (0,2) હોય તેવા પરવલયન ાં 

સમી રણ શોધો. 
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xvii. 
𝑑

𝑑𝑥
 (ax2 + b)2 શોધો. જ્યાાં a અને b અચળ છે. 

xviii. f(x) = 
𝑥+1

𝑥
 , 𝑥 ≠ 0, તો f’(1) શોધો. 

xix. lim   (
tan 2𝑥

𝑥 − 
π

2

)= ________ 

 

(a) 2 (b) -1 (c) 1 (d) -2 

xx. p(A) = 0.99, તો p(A’) = ________. 

xxi. 2021ના જાન્દ્ય આરી માસમાાં 5 રવવવાર આવે તે ઘટનાની સાંભાવના  ેટલી? 

xxii. (
𝑛
1

) + (
𝑛
2

) + (
𝑛
3

) + ⋯ (
𝑛
𝑛

) = 31, તો n = _________. 

xxiii. 𝑠𝑖𝑛2 𝜋

6
+ 𝑐𝑜𝑠

𝜋

3
− 𝑡𝑎𝑛

𝜋

4
 ન ાં મલૂ્ય શોધો. 

xxiv.  (2 + 3r) ન ાં મલૂ્ય શોધો. 
વિભાગ – B 

 નીચે આપેલા ટ ૂંક જિાબી પ્રશ્નોમાૂંથી ગમે તે 11ના જિાબ આપો.   [22] 
 

2. A : { x : x એ પ્રાકૃવત  સાંખ્યા છે } 

B : { x : x એ ય ગ્મ પ્રાકૃવત  સાંખ્યા છે } અને 

C : { x : x એ અવવભાજ્ય સાંખ્યા છે } 

તો, (i) A – B (ii) C – A શોધો. 

3. જો A = {1, 2, 3, 4, 6} સાંબાંધ R = {(a,b) : a, bA, b એ a વિે વવભાજ્ય છે} 

(1)  Rને યાદીની રીત ેલખો.   (2)  Rનો પ્રદેશ તથા વવસ્તાર મળેવો. 

4. 40 સમેી વ્યાસવાળા વર્  ળુમાાં જીવાની લાંબાઈ 20 સેમી છે. જીવાને સાંગત લઘ ચાપન ાં 

માપ શોધો. 

5. tan 𝑥 =
−5

12
, x બીજા ચરણમાાં છે તો અન્દ્ય પાાંચ વિ ોણવમવતય વવધેયોના મલૂ્યો શોધો. 

6. 𝑧 =
5+ √2𝑖

1−√2𝑖
 ને a + ib સ્વરૂપમાાં દશાુવો. 

7. સમી રણ ઉ ેલો : √2𝑥2 + 𝑥 + √2 = 0 

8. જો 5Pr = 2  6Pr -1 હોય તો rની ક િંમત શોધો. 

11 

r=1 

x →
π

2
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9. 5 ક માર અને 4 ક મારીઓમાાંથી 3 ક મારો અને 3 ક મારીઓની  ેટલી ટ  િી બનાવી 

શ ાય? 

10. સમગ ણોત્તર શ્રેણી બને તે રીતે 3 અને 81 વચ્ચે બે સાંખ્યાઓ ઉમેરો. 

11. જો િણ બબિંદ ઓ (h,0), (a,b) અને (0,k) એ  રેખા પર આવલેા હોય તો સાબબત  રો  ે 

𝑎

ℎ
+

𝑏

𝑘
= 1  

12. y અક્ષ પરન ાં  ય ાં બબિંદ  𝑥

3
+

𝑦

4
= 1રેખાથી 4 એ મ અંતરે આવેલ છે? 

13. ઉગમબબિંદ માાંથી પસાર થતા અને અક્ષો પર અંત:ખાંિ a અને b બનાવતા વર્  ળુન ાં 

સમી રણ મેળવો. 

14. વશરોબબિંદ ઓ (2, 0), નાબભઓ (3, 0) હોય તેવા અવતવલયન ાં સમી રણ મળેવો. 

15. lim 
x(𝑒𝑥−1)

1 − 𝐶os x
 મેળવો. 

16. એ  વસક્કાને બે વખત ઉછાળતા ઓછામાાં ઓછી એ  વાર  ાાંટો મળે તેની સાંભાવના 

    શ ાં થશે? 

17. p(A) = 0.54, p(B) = 0.69, p(AB) = 0.35 હોય તો P(A’B’) અને p(BA’) 

    શોધો. 
 

વિભાગ – C 

 નીચે આપેલ પ્રશ્નોમાૂંથી ગમે તે 8 પ્રશ્નોના માૂંગ્યા મજુબ જિાબ આપો.   [24] 

18. U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, A = {2,4,6,8} અને B={2,3,5,7} હોય તો ચ ાસો: 
    (1) (AB)’ = A’B’ (2) (AB)’ = A’B’ 

19. f = {(1,1), (2,3), (0,-1), (-1,-3)} થાય તે રીતે Z પર વ્યાખ્યાવયત સ રેખ વવધયે f(x) 

    શોધો. 

20. સાબબત  રો: Cos 6x = 32Cos6x – 48Cos4x + 18Cos2x – 1 

21. z = -√3 + 𝑖નો માનાાં  અને  ોણાાં  શોધો. 

22. 1, 2, 3, 4, 5 અં ોનો પ નરાવતુન વસવાય ઉપયોગ  રીને 4 અં ોની  ેટલી સાંખ્યા બન?ે 

     આમાાંથી  ેટલી સાંખ્યાઓ ય ગ્મ હોય? 

  

x → 0 
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23. PERMUTATIONS શબ્દના મળૂાક્ષરોની ગોઠવણી  ેટલા પ્ર ારે નીચેના વવ લ્પો માટે

 રી શ ાય?

(i) શબ્દ Pથી શરૂ થાય અને Sમાાં અંત પામે.

(ii) બધા સ્વરો સાથે હોય.

24. જો a અને b વચ્ચેનો સમાાંતર મધ્ય  𝑎𝑛+𝑏𝑛

𝑎𝑛−1+𝑏𝑛−1
હોય તો nન ાં મલૂ્ય શોધો.

25. જો બે રેખાઓ વચ્ચેના ખણૂાન ાં માપ  હોય અને tan  = 
1

3
હોય અને બે રેખાઓ પ ૈીની

એ  રેખાનો ઢાળ બીજી રેખાના ઢાળ  રતા બમણો હોય તો તે રેખાઓનો ઢાળ શોધો.

26. ઉપવલય 𝑥2

25
+

𝑦2

100
= 1ના નાબભના યામ, ઉત્ ેન્દ્રતા, નાબભલાંબની લાંબાઈ શોધો.

27. y = 
𝑆𝑖𝑛 (𝑥+𝑎)

𝐶𝑜𝑠 𝑥
હોય તો 𝑑𝑦

𝑑𝑥
શોધો.

28. y = (x + sec x)(x – tan x) હોય તો 𝑑𝑦

𝑑𝑥
શોધો.

29. િણ વસક્કાને એ વાર ઉછળતા...

(1) ઓછામાાં ઓછી બે છાપ મળે.

(2) વધ માાં વધ  બે  ાાંટા મળે તેની સાંભાવના શોધો.
વિભાગ – D

 નીચે આપેલ પ્રશ્નોમાૂંથી ગમે તે 2ના જિાબ આપો. [10] 

30. સાબબત  રો  ે, 𝐶𝑜𝑠2𝑥 + 𝐶𝑜𝑠2 (𝑥 − 
𝜋

3
) + 𝐶𝑜𝑠2 (𝑥 + 

𝜋

3
) =

3

2

31. શ્રેણી 8, 88, 888, 8888, … ના પ્રથમ n પદોનો સરવાળો શોધો.

32. જો f(x) =  mx2 + n  ;  x < 0

nx + m  ;  0  x  1 

nx3 + m  ; x > 1 

તો,  ઈ પણૂાાં  સાંખ્યાઓ m અને n માટે lim 𝑓(𝑥) અને lim 𝑓(𝑥) બાંનેન  ાં અસ્સ્તત્વ 
          x → 0                                x → 1 

હોય?

  


